

**АВТОКЕФАЛЬНОЕ ДВИЖЕНИЕ УКРАИНСКОГО
ПРАВОСЛАВИЯ В НАЧАЛЕ XX ВЕКА**

Украинская Народная Республика в два этапа просуществовала с 1917 по 1920 гг. (В 1918 году. Между ними "вклинилась" Украинская гетманская государство во главе с П. Скоропадским). Первый этап УНР (весна 1917 - весна 1918) неразрывно связан с деятельностью Украинской Центральной Рады (УЦР) и издание ней четырех Универсалов, а также других документов. Именно в III Универсале и была провозглашена Украинская Народная Республика как демократическое правовое государство. Поэтому тогда впервые в XX в. было восстановлено украинскую государственность. А IV Универсалом УНР объявила Украину самостоятельным государством. Этим формально и юридически был закреплен самостоятельный статус УНР, которая фактически с момента предыдущего Универсала уже была создана и действовала как независимая республика. В декабре 1918 г., Когда было восстановлено Украинскую Народную Республику, Директория переживала момент триумфа, своего наивысшего взлета. Были восстановлены законы УНР, назначено новое правительство. Высшая законодательная власть передавалась Трудовому конгрессу - своеобразном парламенту, сформированному из крестьянских и рабочих депутатов, а также представителей интеллигенции, который зпрямовувався на решение всех внутренних украинских политических и религиозных вопросов.

В определенной степени, но в очень сконцентрированы виде, события начала XX века перекликаются с глобальными процессами средневековых времен в этой части Европы, когда доминировали христианско-республиканские традиции и идеи в Запорожской Сечи, во времена Гетманщины Б. Хмельницкого и его преемников, отразились в демократической конституции П. Орлика.

Бурные события начала XX в. привели к сдвигам вокруг религиозно-церковной проблематики в Украине. Они начались сразу после Февральской революции 1917 г.. Среди верующих в то время приобретают популярность лозунги демократизации и национального обновления церковной жизни в духе киевского христианства и украинского православия "периода" казацкой христианской республики".

На пастырских собраниях в марте 1917 г.. Создается инициативный орган за отделение Украинской епархии от РПЦ - "Исполнительный комитет духовенства и мирян». Комитет выдвигает идею созыва

Всеукраинского церковного собора, которую пытались осуществить "Братство воскресения Христа" во главе с архиепископом РПЦ Алексием (возникло осенью 1917 г.). В ноябре 1917 создается комитет по созыву собора, который чуть позже реорганизуется во временную "Всеукраинский Церковный Совет" (ВПЦР). 9 ноября 1917 третий военный съезд принял, инициированный С.Петлюрой, политическую резолюцию об автокефалии Украинской православной церкви.

Патриарх Тихон, уверенный в том, что большинство епископов РПЦ на Украине стоят на монархических позициях и выступают против "сепаратизма украинский", поддержал инициативу созыва церковного собора в Украине. Он направляет в Киев митрополита Платона - председателя Всероссийского поместного собора РПЦ.

С 1918 г.. Собор проходит на трех сессиях (7-19 января, 21 июня - 11 июля, 30 октября -12 ноября). Однако на соборе автокефалия Украинской православной церкви ни была провозглашена через активное противодействие промонархические иерархии РПЦ. Представителю гетманского правительства, присутствовавший на соборе, необходимо было заручиться поддержкой епископов РПЦ. Поэтому он не настаивал на автокефалии, а поддержал идею автономии Украинской церкви, и было объявлено на второй сессии собора. Кроме того, гетманский правительство выступило против отделения церкви от государства.

1 января 1919 состоялась попытка декретом Директории провозгласить автокефалию церкви в Украине. Однако, понимая исключительное значение национальной церкви в развитии украинского государства, лидеры Директории, считали необходимым добиться признания Украинской церкви другими поместными церквями. Поэтому уже 15 января было подготовлено официальное обращение к Константинопольской патриархии в деле признания автокефалии православной церкви в Украине. Однако отправлен в Стамбул министр исповеданий О.Лотоцкий не добился положительного ответа от Вселенского патриарха. Отметим, что инициаторы автокефалии конечную модель украинской поместной церкви видели в форме Киевского патриархата.

В этот же 1919, когда в Украине было восстановлено Советскую власть и начал действовать декрет об отделении церкви от государства, организуются украинские православные приходы, об "объединяются в Всеукраинский союз православных приходов (ВСПП) под руководством ВПЦР. В течение лета 1919 почти всю территорию Украины захватили денкиинцы. Начались репрессии против автокефальных священнослужителей. Епископы РПЦ лишали их сана, было запрещено отправлять службу на украинском языке. После установления Советской власти ВПЦР возобновляет свою работу, ищет пути

для совместной работы с епископами РПЦ, но встречает с их стороны враждебность. Когда же епископы РПЦ запретили вести богослужения священникам автокефальных приходов, то ВПЦР на своем пленуме 5 мая 1920, во время кратковременного возвращения в Киев Директории, провозгласила автокефалию и соборноправность православной церкви на Украине. К этому времени относится рост популярности идеи автокефалии, увеличивается число приходов, развивается структура церкви, идет развитие богословской базы автокефального церковного движения.

УДК 373.3.018.324:28-42

Б. Каримова, докторант (Термезский гос. университет, Узбекистан)

ТЕОРЕТИЧЕСКАЯ ОСНОВА ФОРМИРОВАНИЯ НАЦИОНАЛЬНОЙ ГОРДОСТИ У ВОСПИТАННИКОВ НАЧАЛЬНЫХ КЛАССОВ ДОМОВ МИЛОСЕРДИЯ НА ОСНОВЕ ХАДИСОВ

Формирование национальной гордости у воспитанников начальных классов домов милосердия на основе хадисов является одним из важнейших вопросов. Правильная организация каждого занятия, воспитательных мероприятий занимает большое место в жизни воспитателя. Важно, чтобы каждое занятие, воспитательные мероприятия были организованы на основе требований сегодняшнего дня. Тогда формирование национальной гордости у воспитателя будет на высоком уровне.

У воспитанников начальных классов домов милосердия важность формировать национальную гордость, на основе хадисов, имеет высокую эффективность. В формировании национальной гордости на основе хадисов у воспитанников начальных классов домов милосердия необходимо обратить внимание на освещение и осмысление содержания основных базовых понятий. То есть: гордость, национальная гордость и хадис. Когда мы говорим о национальной гордости, прежде всего, речь идет о гордости, а затем о том, что выражается в значении национальной гордости, потому что решение психолого-педагогической проблемы, такой как содержание и воспитание национальной гордости, напрямую связано со значением упомянутых слов и словосочетаний. Гордость означает высокоумие, высокоумие, амбициозность. В классической поэзии и прозе, в балладах и в стихах, в фольклоре вышеупомянутые слова используются в синонимичных терминах. Чувство гордости вкусен, как хлеб, ценен, как воздух и вода. Чувство гордости - самое ценное из всех человеческих чувств. Только человек, который знает свой язык, религию, историю, имеет